

● 加沙有無家可歸的女童孤獨地坐在瓦礫上。網上圖片

# 戰火兒童： 為什麼要我們承受？

## 佔巴以衝突死亡數三成 廢墟女孩哭訴「我才10歲啊！」

加沙醫療人員統計，巴以雙方自本月10日爆發衝突至今，已造成最少217名巴勒斯坦人死亡，其中63名是兒童；以色列12名死者之中，亦有一名5歲男童。

### 母親4手足亡 7歲女只剩爸爸

巴以頻繁交火之中，7歲女童蘇濟的經歷引起不少媒體關注，她的家園在以色列空襲下被摧毀，全家被壓在瓦礫之下，最終只有蘇濟和爸爸獲救，其餘4名兄弟姐妹和媽媽全數喪命，7口之家頓時只剩下父女相依。蘇濟的爸爸伊什孔塔那憶述被困時，無法救回其他子女的無助感，「我在瓦礫下聽到他們的聲音，聽到達娜和扎因呼叫『爸爸！爸爸！』後來他們的聲音漸漸不見，我便知道他們已經死去。」

類似的場面隨處可見，有父親在醫院外得悉自己4名孩子全數喪生，不禁號啕大哭：「他們有4個人！他們去了哪裏？4個人！」也有男童在父親遺體送往下葬時，一邊追逐著、一邊大叫「爸爸」。

總部設在英國的網媒「中東之眼」亦訪問了一名10歲女童，她鄰居家的房子日前被以軍空襲摧毀，造成8名兒童和2名婦女死亡，面對眼前的廢墟，女孩哭訴道：「看看眼前的這一切，你期望我能做些什麼，修復它嗎？我才10歲

啊！」女孩表示自己很想成為一名醫生或者其他可以幫助他人的人，但是她說自己只是個孩子，「我願意為人們做些什麼，但是我不知道該做什麼，我才10歲……」

「我每天都對眼前的景象流淚，我對我自己說，為什麼我們要承受這些，我們做了什麼才會這樣？」女孩進一步發問：「你看我周圍的小孩，他們只是小孩，為什麼要發射彈藥殺死他們呢？這不公平，這不公平。」

### 90%加沙童曾歷精神創傷

加沙及西岸地區長年陷於戰火中，2020年科學期刊《精神學前哨》刊登的研究報告發現，居住在加沙一帶的兒童與青少年中，近90%曾第一身經歷精神創傷，逾80%曾目睹其他人經歷創傷。

哈佛大學轄下FXB衛生和人權中心的高級研究員利寧提到，2014年巴以爆發衝突時，在以色列部分較易遇襲地區，

巴以最新一輪衝突持續超過一星期，以色列多次以打擊哈馬斯為由，狂轟濫炸加沙地帶的民居，導致生靈塗炭。戰亂之下最受傷的往往是兒童，死於衝突的巴勒斯坦人中，便有多達30%是兒童，高得不合比例，即使僥倖在以軍炮火下存活，陰影也會伴隨一生，無助的他們，只能向以色列發出來自靈魂深處的拷問：「為什麼我們要承受這些？」 ●香港文匯報記者 蕭桂揚、文玟

兒童會被告知不要上學、盡量留在安全地方，他們不少都因此出現創傷後壓力症候群 (PTSD)。不過利寧直言，如果考慮到醫療系統、心理治療服務、父母保護等輔助因素，以色列兒童的遭遇，與巴人兒童根本無法相比。

### 童聲rap 出心聲

有片看 <https://www.instagram.com/p/CO5c2iMpio4/>

12歲巴勒斯坦男孩MC Abdul在加沙廢墟前拍片，以饒舌方式道盡兒童心聲，影片上傳後獲得熱烈迴響，累計數百萬計點擊。

Palestine's been occupied for decades  
巴勒斯坦被佔領數十年

Been our home for centuries  
卻是我們數百年的家

This land is generations  
這片土地屬於一代又一代人

All my family's memories  
這裏有我所有家人的回憶

They wanna occupy this land  
他們想佔領這片土地

Won't let them occupy my mind  
但我不會讓他們佔領我的思想

So this where I am today  
這就是我身處的地方

This here is not fireworks that are lighting the sky  
這裏在天空閃爍的不是煙火



稚子何辜



躲避戰火



驚惶失色



失去家園

### 短暫一生悲歌「帶着噩夢與夢想長埋黃土」

不少國際組織多年來持續為巴人兒童提供援助，但在近日衝突加劇下，不少曾經接受援助的兒童都不幸地被捲入空襲，結束短暫的一生，有救援人員感嘆，孩童們是「帶着噩夢與夢想長埋黃土」。

挪威難民理事會 (NRC) 過往一直在加沙營運援助項目，協助兒童處理精神創傷，在最新一輪衝突中，最少11名曾經接受NRC援助的兒童被

殺，最小只有5歲，最年長亦僅僅15歲。NRC工作人員斯肯布里感嘆：「孩子們的噩夢終於完結，帶着他們的噩夢和夢想長埋黃土。」又透露兒童被炸死時，都是和父母留在家中，所在區域都是人煙稠密地區。

NRC秘書長埃格爾促請以色列「停止瘋狂行徑」，稱永遠不應將兒童、他們的家園、學校當成施襲目標。



幼童喪命